

艰苦西征——信仰锻造的坚强力量

抗战十四年 ⑨

□本报记者 刘欣

在中华民族抗日战争的历史长卷中，东北抗日联军14年艰苦卓绝的斗争写下浓墨重彩的一笔。1938年，面对敌人残酷的“讨伐”，北满抗联将士毅然踏上西征之路，用鲜血和生命完成了一次重大战略转移，铸就了不朽的精神丰碑。日前，记者通过走访东北烈士纪念馆、采访东北抗联将士后代，重温那段用信仰照亮征程的峥嵘岁月。

珍贵歌集:战火中凝结的精神密码

在东北烈士纪念馆陈列的一级文物《东北抗日联军歌集》，是东北抗日联军第三路军历经血与火的洗礼，保存下来的珍贵历史见证。封面上的“东北抗日联军歌集”八个大字刚劲有力，下部的“一九四零年七月七日印”的字样和“李敏存已八年之久”的题记，默默诉说着那段烽火岁月。

这本歌集收录了《国际歌》《义勇军进行曲》《露营之歌》等48首革命歌曲。1940年，在朝阳山后方基地物资极度匮乏的条件下，东北抗联第三路军总指挥部机要秘书兼电台台长崔清洙，一笔一画刻印下这些在部队中传唱的抗日歌曲。令人痛心的是，歌集编印完成不久，崔清洙就在保卫朝阳山根据地的战斗中英勇牺牲。1948年，东北抗联老战士李敏将这本珍藏八年的歌集捐赠给东北烈士纪念馆，使革命精神得以永久传承。

“这本歌集，凝聚着先辈们最艰难的

岁月和最坚定的信仰。”李敏的孙女动情地说，“《露营之歌》中的‘火烤胸前暖，风吹背后寒’，唱的是他们的苦难，更是他们不屈的精神。”

英雄楷模:李兆麟与西征壮歌

展馆内，李兆麟将军的照片和遗物向人们展示着这位北满抗联主要领导人的光辉事迹。

1938年，敌人发动残酷“讨伐”，妄图将东北抗联剿杀在三江平原。生死存亡之际，中共北满临时省委作出战略决策：主力部队分三批进行西征。

时任北满抗联总政治部主任的李兆麟率领第三批西征队伍，在绝境中劈开血路。在组织、筹备部队西征以及征途中，在冰封雪裹的小兴安岭，在篝火摇曳的营地上，他与战友们共同创作了震撼人心的《露营之歌》。“朔风怒吼，大雪飞扬，征马踟蹰，冷气侵人夜难眠”这些铿锵的词句，既是对西征艰苦环境的真实写照，更抒发了“伟志兮！何能消减……团结起，夺回我河山”的豪情壮志，展现了东北抗联将士坚定的革命信念和必胜决心。

西征途中，李兆麟总是把粮食让给战士，自己以树皮、雪水充饥。当战士疲惫地坐在雪地上时，他坚决要求生起篝火再休息，还经常深夜唤醒战士活动身体，防止冻伤。这种官兵一致、同甘共苦的精神成为西征队伍凝聚力的重要源泉。

战略转移:浴血突围的千里征程

这次西征，是北满抗联在生存空间急剧缩小、部队损失严重的危急关头实施的战略转移。

三批共800余名东北抗联战士，在李兆麟、金策、魏长魁、冯治纲等将领指挥



下，先后从各自活动的后方基地，向小兴安岭西麓的海伦地区进行远征。他们曾跨过蚊蠅横飞的沼泽，遭遇无数围追堵截。在隆冬时节的小兴安岭，气温低至零下40摄氏度，战士在齐腰深的雪地里艰难前行。粮食吃光了，就以野菜、野果、树皮甚至牛皮靰鞡充饥。

历时半年，转战千里，北满抗联部队终于突破敌人铁壁合围，抵达海伦、通化一带。这次西征保存了北满抗联部队的主力，为开辟新的抗日游击区，开展黑嫩平原游击战争奠定了坚实基础。

精神永续:东北抗联薪火代代相传

烽火硝烟早已散去，但东北抗联精神历久弥新。在哈尔滨兆麟小学，《露营之歌》是学生们的必会歌曲之一。一代代学子在歌声中接受精神洗礼，让这段穿越时空的旋律融入新时代青少年的血脉，延续着不朽的革命传统。

从东北烈士纪念馆中那本承载历史的歌集，到象征西征的林海雪原壮阔景象，再到今日东北蓬勃发展的建设画面，东北抗联精神始终在这片黑土地上薪火相传。正如那本珍贵歌集所见证的：信仰之火永不熄灭，精神之歌代代传唱，激励着新时代中华儿女为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

油画《艰苦西征》。

图片由东北烈士纪念馆提供

镇东村:英雄故里 红色新篇

昔日抗联战场 今朝发展热土 ⑨

□李林明 本报记者 李飞 王志强

一个光辉的名字，在白山黑水间回荡，唤醒“精忠报国”“还我河山”的民族记忆；一支游击队，点燃黑土地武装抗日的熊熊烈火，用誓死不屈挺起中国人的脊梁。

他就是东北抗日斗争的杰出代表、民族英雄张甲洲。1953年1月1日，周恩来总理在视察哈尔滨东北烈士纪念馆时，面对张甲洲遗像深情地说：“我代表全国人民感谢你！”

点燃第一炬烽火 武装抗日涌热潮

张甲洲，黑龙江省巴彦县镇东乡张家油坊屯（今属镇东村）人。1928年考入北京大学，在校期间积极参加学生运动，1930年8月加入中国共产党。1930年9月，张甲洲考入清华大学政治系。其间，先后任中共北平西郊区委书记、中共北平市委宣传部长、中共北平市委代理书记等职。

“九一八”事变后，东北沦陷，民族危亡。1932年5月16日，张甲洲在家乡组建巴彦游击队，并任总指挥，赵尚志化名李育才担任参谋长。这是我党领导下较早

组建的抗日武装，点燃了北满武装抗日的第一炬烽火。8月，张甲洲和赵尚志率部攻克巴彦县城，击毙伪军营长。10月，巴彦游击队改编为中国工农红军第三十六军江北独立师，张甲洲任师长。1933年初，部队弹尽粮绝被打败。7月，张甲洲只身来到富锦，以中学教员身份为掩护开展地下抗日斗争。1937年6月，东北抗日联军第三军独立师改编为东北抗日联军第十一军，张甲洲调任副军长。1937年8月28日，张甲洲和部队奔赴抗联途中遭伪地方团袭击，张甲洲壮烈牺牲，年仅30岁。

2014年9月1日，张甲洲被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。至今，清华大学和北京大学的英烈碑上，镌刻着张甲洲的名字。

革命印记处处可见 红色基因代代相传

镇东村位于巴彦县北部28公里处。村里至今留存着一口老井，无声诉说着那段艰苦卓绝、浴血奋战的峥嵘岁月。村里一面面党旗国旗迎风飘扬，展现着红色教育基地的鲜明底色。

作为省级红色美丽村庄建设试点，镇东村整合资源，凝聚合力，以“革命印记处处可见、身边榜样时时引领、发展成果人人共享、红色基因代代相传”为目标，打造县域样板和全市重要的爱国主义教育基地、党员干部红色教育基地。紧扣“有

址可寻、有物可看、有史可讲、有事可说”目标，镇东村系统挖掘、保护和利用红色资源。

在张甲洲故居原址复建红色文化展区，馆内设置红色文化展区和革命事迹展区，通过文字、图片、视频及场景模拟等方式，生动再现张甲洲烈士求学清华、领导抗日武装斗争的壮烈一生和抗日队伍的英勇事迹。在张家油坊屯新建了占地1500平方米的红色文化广场，设置历史展板、人物雕塑和浮雕墙，真实还原关键历史事件；沿屯内主路打造了860米的红色文化长廊，图文并茂地展现东北抗联历史和镇东村革命故事，让红色印记融入村庄肌理。组建“老中青”三代红色宣讲团，邀请退休干部、烈士后人、青年党员担任讲解员，常态化开展“红色故事进农家”“英烈精神进校园”等活动，让沉睡的史料变成鲜活的教材，让革命精神浸润人心。

积极探索“红色文旅+特色农业”融合发展路径，让革命老区群众共享发展红利。投入衔接资金，与本地龙头企业八旗粮油合作发展大豆深加工项目，每年为村集体增加收益4万元；培育壮大七架种植专业合作社，推广“莎莎倪”水稻、“帅水稻”等优质农产品种植，带动200余户农户均增收2000元以上。开发红色主题文创摆件等旅游商品12类，打造“红色记忆”农家乐5家，推出“重走抗联路”研学体验线路，形成“参观+体验+消费”红色旅游产业链，红色美丽村庄建设成为带动群众增收致富的“红色引擎”。

新建党群服务中心和新时代文明实践站，设置“一站式”服务窗口，为村民提供政策咨询、事务代办等服务。组建“红色丝带”志愿服务队，常态化开展助老扶困、环境整治等志愿服务活动，文明乡风日益浓厚。

截至目前，镇东村红色美丽村庄建设累计完成投资2000万元，红色文化展馆、文化广场、景观长廊等重点项目全部建成投用，先后接待各级党员干部、群众及学生参观学习1.2万余人次，成为远近闻名的红色教育基地。

烽火硝烟十四年 缅怀先烈勇前行

访东北烈士纪念馆东北抗联历史研究专家李江

□本报记者 李淅

是什么样的精神，能够穿越八十载风霜，依然炽热如初？日前，记者对话东北烈士纪念馆东北抗联历史研究专家李江，随他循着史料的脉络，重温东北抗联震撼人心的往事，解读东北抗联精神穿越时空，辉映新时代的力量源泉。

谈及东北抗联精神的传承与弘扬，李江语气铿锵、目光如炬：“唯有承续，方能永存。”他表示，传承与弘扬东北抗联精神，不仅需要深入挖掘史料、生动讲述英雄事迹，让那些坚毅面容与赤诚信仰真正走进人心，更要搭建起历史与当下的精神桥梁，将那段烽火岁月中凝聚的勇气、信念与担当，转化为今天砥砺奋进的实干动能。

在他的对话中，每一段叙述，既是对历史的回望，亦是对未来的思索——

记者：您认为东北抗联精神最核心的内涵是什么？

李江：东北抗联精神的核心，是忠诚、坚韧与牺牲。它首先体现为对党和人民的绝对忠诚。杨靖宇将军牺牲前仅以棉絮、草根果腹，仍战至最后一刻；赵一曼受尽酷刑毫不屈服……他们用生命诠释了什么是信仰的力量。其次，是在恶劣环境下的顽强坚韧。东北抗联将士常年转战

在那么艰难困苦的处境下仍能坚持斗争、开拓生存与发展空间，今天我们

在推动产业升级、科技创新、乡村振兴等实践中，更要有那种“突围”的决心和“韧性”。比如在打造新材料、高端装备、现代农业等新质生产力领域，正需要东北抗联那种“瞄准目标、久久为功”的执着劲头。

记者手记

历史虽无声，却藉由一段段灼热的记忆向我们发问：今天的我们，该如何传承和弘扬东北抗联精神？或许正如李江所言，唯有接续奋斗，才能让这精神火种长明不熄。东北抗联精神，正如一座永不黯淡的灯塔，以彪炳史册、光耀千秋的光芒，照亮前路并昭示我们：理想信念是发展的根本动力。我们坚信，在东北抗联精神的引领与感召下，黑土地必将迸发新的生机，谱写振兴发展的壮丽新篇。

李兆麟:一腔热血向光明

镌刻英雄之名 ④

□本报记者 马智博

在哈尔滨这座城市的历史脉络中，英雄的名字从未被遗忘。李兆麟，这位东北抗日联军的杰出将领，用鲜血和生命铸就了不朽的精神丰碑。如今，他的名字镌刻在哈尔滨的街道、学校和公园里，更深深烙印在这座城市的精神血脉中。从兆麟街到兆麟小学，再到兆麟公园，英雄的精神以不同的形式延续，激励着一代代哈尔滨人铭记历史、砥砺前行。

一条街道的英雄记忆

这是一条美丽优雅的街道，夏季繁花锦簇，绿荫成行，街心花园、雕塑小品园景相连，形如一条带状公园；冬天银装素裹，雾凇寒凝枝头，分外妖娆。这也是一条悲怆的街道，一代抗日名将、民族英雄李兆麟，惨遭刺杀于此。这里就是哈尔滨市道里区兆麟街。

记者从哈尔滨市民政局了解到，1903年，中东铁路局兴建秦家岗火车站的同时，配套兴建了机务段等给水塔设施，并铺设水管道路。之后，在这条给水管线上形成了一个宽敞的街道，因其地下设有管道，故得名“水道街”。

1945年8月下旬，李兆麟将军率百余余名抗联干部，随苏联红军进入哈尔滨协同接管地方政权。1946年3月9日，李兆麟将军在哈尔滨水道街9号被国民党特务暗杀，年仅36岁。为纪念李兆麟将军，水道街改名兆麟街。

今天的兆麟街，北起森林街、南至经纬街，全长1173米，是哈尔滨市中心的一条重要道路。这条街不仅承载着城市的繁华，更成为英雄精神的象征。2011年，哈尔滨市在李兆麟将军遇难地——原水道街9号，现兆麟街88号，建立李兆麟将军纪念馆，用百余块展板和147件（套）珍贵历史文物展示了李兆麟的壮丽人生和丰功伟绩。

一座公园的永恒纪念

沿兆麟街北行至森林街，另一处镌刻英雄名字的地标——兆麟公园

坐落于于此。

兆麟公园始建于1906年，曾名董理事会花园、特别市公园、道里公园等，后为纪念李兆麟将军更名为兆麟公园。1946年8月15日，哈尔滨人民为他建立纪念墓碑，碑上“民族英雄李兆麟将军之墓”11个金色大字熠熠生辉，下方铜板镌刻着松江省政府主席冯仲云撰写的墓志。

位于兆麟公园北侧的李兆麟将军墓碑，松柏环绕，庄严肃穆。墓前将军雕像巍然屹立，笔直的青松象征着抗日英雄的铮铮铁骨。兆麟公园负责人介绍，这里常年有市民自发献花祭奠，每逢清明时节，前来缅怀的群众络绎不绝。

公园内，散步的老人步履从容、嬉戏的孩童笑声清脆，拍照的游客记录美好，这幅温馨祥和的画面，或许是当年抗联将士在冰天雪地中浴血奋战时，用生命憧憬的未来图景。

一所学校的红色传承

在兆麟公园的不远处，坐落着另一处以英雄命名的学校——哈尔滨市兆麟小学校。1948年，为纪念民族英雄李兆麟将军，哈尔滨市将始建于1926年的公园小学命名为哈尔滨市兆麟小学校。

走进哈尔滨市兆麟小学校，红色文化气息扑面而来。兆麟博物馆中记录着近百年的沧桑桑田，红色记忆长廊、将军展厅承载着兆麟红色血脉的流淌。

“英雄的名字赋予兆麟小学与众不同的历史色彩与时代使命。我们将红色基因融入教育教学全过程，以民族文化铸魂、以书香阅读润心、以特色活动赋能，构建了独具特色的‘红色办学’体系。”该校教导主任黄海容说。

“例如，学校通过校史课程传承红色文化，以将军课程弘扬红色精神，以公园课程拓展红色基地，同时通过节日课程彰显红色传承，并以社团课程丰富红色内涵。”黄海容告诉记者，2024年7月30日，经全国军校建设工程理事会批复，授予哈尔滨市兆麟小学校为全国红军小学，于当年10月进行了授牌授旗。

从街道到学校，再到每个人的心中，对李兆麟将军名字的镌刻并非简单的命名，而是一种精神的传承——它让历史不被遗忘，让英雄永远鲜活。

弘扬东北抗联精神 努力续写时代华章

今年，我们迎来了抗日战争胜利80周年。80年前，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争，取得了抗日战争的伟大胜利，洗刷了近代以来抗击外来侵略的民族耻辱。在这场伟大的战争中，东北抗日联军在白山黑水间浴血奋战，用生命和鲜血铸就了伟大的东北抗联精神，成为中华民族精神的重要组成部分，激励着一代又一代中华儿女奋勇前行。值此抗战胜利80周年之际，深入挖掘和弘扬东北抗联精神，具有重要的历史意义和现实价值。

忠诚于党的坚定信念是东北抗联精神的基石与根本，彰显了共产党人的政治品质和鲜明本色。无论环境多么恶劣，形势多么险恶，东北抗联将士始终牢记党的使命，从未动摇为党和人民奋斗的决心。他们为拯救东北人民于水火而战，将党性与人民性高度统一，以行动诠释对党的初心使命的忠诚。杨靖宇将军便是这一精神的杰出代表。在冰天雪地、弹尽粮绝的绝境中，他孤身与敌人周旋数日，直至壮烈牺牲。敌人剖开他的胃，发现里面只有草根、树皮和棉絮，没有一粒粮食。支撑他坚持战斗的，正是对党的无限忠诚和对共产主义事业的坚定信仰。杨靖宇用生命为后人树立了忠诚于党的光辉榜样。

勇赴国难的民族大义是东北抗联精神的核心与基调，凸显了中华儿女以天下为己任的历史责任感。东北抗联唤醒了亿万军民的抗争意识，给日本侵略者以沉重打击，为全国抗战立下不可磨灭的功勋。赵一曼烈士便是典型代表，她被捕后遭受敌人惨无人道的折磨，却始终坚贞不屈，未泄露任何机密。在给儿子的遗书中，她写道：“母亲对于你没有尽到教育的责任，实在是遗憾的事情。母亲因为坚决地做了反满抗日的斗争，今天已经到了牺牲的前夕了！”这番话生动展现了东北抗联将士勇赴国难的民族大义和崇高的爱国主义精神。即便长期孤军苦斗，他们始终胸怀民族大义，坚持抗日，谱写了一曲

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”抗日战争胜利80周年，是对波澜壮阔历史的铭记，更是对伟大东北抗联精神的传承与弘扬。东北抗联将士用鲜血和生命铸就的伟大精神，将永远铭刻在中华民族的历史长河中，激励我们不断前行。让我们铭记历史，缅怀先烈，赓续伟大的东北抗联精神，在新时代新征程中续写时代华章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

（作者：黑龙江省党的建设研究会特邀研究员、哈尔滨师范大学马克思主义学院副教授熊玉坤）

“传承弘扬东北抗联精神 夯实对党忠诚思想根基”主题征文选登